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Kolozsvárit, december 20-án, 1866.
A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

Visszapillantás a felirati viták 
folyamára.

—z.— Az utolsó leiratnak országgyűlésün­
kön tárgyalása a magyar patriotismusnak — 
melynek ez idő szerint alapelve a szilárd ki­
tartás a mérsékeltségben — jó hírnevét ta- 
gadhatlanul öregbítette, s bár oly régóta és 
csaknem e stádiumban vitatott alkotmánykér­
dés körül kevés újat hozhatott, de minthogy 
a politikai helyzet, melyben a régi tárgynak 
újabb vitatása történt megváltozott, az érde­
keltséget egészen leköté.

A múlt viszontagságaira s a változott 
nemzetközi viszonyokra rámutat az ország­
gyűlést megnyitó kegyelmes kir. leirat, s bár 
a felirat körül felmerült indítvány egyedül a 
jog s nem egyszersmind a változott viszo­
nyok szempontjából indult ki, a viták folya­
mában is fel lőnek idézve a jövő kétes ho­
mályából a birodalmat felbomlással fenyegető 
eshetőségek, melyeknek a felirat nagynevű 
szerzője is a szenvedélyen felül álló értelem 
tisztaságával s a hazafiság őszinteségével a 
becsületes részvét hangján adott kifejezést.

A helyzet változása s ebből kifolyólag 
a teendők vitatása volt a felirati tanácskozá­
sok súlypontja, az érvek emeltyűje s a párt­
állások megvilágítója, s e világítás fényénél 
a távolságot, mely köztök létezik, nagyobb­
nak kelle látnunk, mint óhajtók vala.

De alkalmasint az alkotmányos mozgal­
mak természetében kelle fekünni annak, hogy 
a helyzet változása az azelőtt már létezett 
pártokat még messzébb löki egymástól, s jaj 
az országnak, melynek pártjai a helyzet for­
dultával egymásba olvadnak, mert ott már az 
önfenntartás kétségbeesése vette át a vezér- 
séget. Az alkotmányos mozgalmak természe­
tében kell annak lenni, mert a létezett pár­
tok az előbbi helyzetben sorakoztak volt egy­
más mellé a lehetőségig, az uj terrénumon 
pedig mindenik oly positióra siet, melyet a 
maga miveleteire legelönyösöbbnek tart, mert 
minden jóravaló katona első vágya az, hogy 
ő maga tűzze fel a győzelem zászlóját, és a 
második az, hogy tűzze ki bár ki, csak hogy 
ki legyen tűzve.

Az országgyűlési pártok, ha nem is szen­
vedélyes, de mindenesetre élénk positio fog­
lalása csak a fennebbiekben találhat magya­
rázatra és mentségre; mert magyarázatra 
szüksége van, akkor, midőn a pártok közül 
egyik sem elnyomója a másiknak, hanem 
mindkettő közös elvekért, közös jogért küzd 
és mentségre is szüksége van, mert ily hely­
zetben a minoritásnak könnyű oda sikamlani, 
hogy a plausibilis sopbismákkal akkor tegye 
népszerűtlenné a majoritást, midőn népszerű­
ségre legtöbb szüksége van, a változott vi­
szonyok közt az uj irány sikeres kijelölésére.

Valamint a helyzet változása tette élén­
kebbé a pártokat, éppen úgy a helyzet vál­
tozására vonatkoztak a legérdekesebb érvek, 
s Un ide czélozott sok elhallgatott utógondolat.

Jellemző, hogy a birodalom felbomlása 
lehetőségét a Deák-párt egyik tekintélye tette 
először el ’.élkedése tárgyává.

Vannak gondolatok, melyeket szüksé­
ges a rejtélyes ködből, mely borítja, lelep­
lezni, hogy tisztán álljanak a nagy közönség 
előtt; mert többnyire legveszélyesebbek az 
oly gondolatok, melyek a keblek rejtekébe 

bebörtönözve vannak. Az ily gondolatokat nem 
árt a napfényre hozni, hogy lássa mindenki 
színről sziure, múljék el a szemek káprázása 
és a kinek szeme van, a jelenség fátyolén 
át ismerjen rá magára a lényre. A puszták ván­
dorának, ki szomjan tévelyeg, meg kell mu­
tatni, hogy a mi a láthatár ködében ragyog, 
nem üditö viztenger, csak a nyomasztó lég 
csalfa játéka, a délibáb.

így gondolkodhatott Horváth Boldizsár, 
midőn a változott helyzet következtében a 
még jobban, de roszabbra változható hely­
zetre mutatott.

A nemzet, melynek politikai hitvallása 
a jogfolytonosság, hasonló a földjéhez ragasz­
kodó birtokoshoz, ki nagyot hibázik, s több­
nyire keservesen lakói, ha, tőle nem függő 
esélyekre spekulálva, szilárdon álló földjét a 
hitelezés kétes tengerére bocsátja, hogy úsz- 
szék ott a tőle nem-függő elemek kénye szerint.

A magyar nemzet ügyének jogossága 
nem kérdés tárgya többé. Mint peres fél áll 
ugyan még királyával szemben, de már csak 
a végrehajtás kérdésében, s birájok, ki fe- 
lettök Ítél : a birodalom fenntartása szüksé­
gének érzete. Az ügy kiegyeztetése e kér­
désben már nem lehetetlen, s a magyar nem­
zet, mely ma egy peres fél, ki jogát köve­
teli, egy uj helyzetben a szolga lehetne, ki­
nek holnap a tőle nem függő európai com- 
binatiók tekintélye előtt kellene meghódolnia.

Szembe nézni e szerint a kétes jövővel, 
s a csalfa auspiciumokat igazi értékökre 
szállitni le, nemcsak érdekes, de szükséges 
munka volt oly helyzetben, midőn a lehető­
ségek közzé van sorozva, hogy Miklós czár- 
nak ama 1854-ben mondott szavai, hogy: 
„midőn Oroszországról szólok Austriát is 
érten?', egészen más értelmet nyerjenek, mint 
a hogy akkor mondva voltak ; szükséges volt 
oly nemzet képviseletében, melyet ha valami 
félrevezet, az bizonyosan nem az Austria 
iránti túlzott rokonszenv lesz. Szükséges volt, 
hogy elmélkedjék, s ha lehet tisztába jöjön e 
kérdés felett az országgyűlés, a nemzet agy­
veleje, értelmének tanyája, mert bár mit 
mondjanak is a termen kívüli közvélemény­
ről, származhatik belőle sok jeles gondolat 
és még több nemes szivgerjedelem, de az 
ország értelmisége compact nyilvánulásának 
csak az országgyűlés májoritását lehet és 
kell elismernünk.

Jellemzőnek találjuk még, hogy a viták 
folyama alatt a jelen nyomasztó provisorium 
alóli menekülés előnye az engedékenység 
vagy mérséklet czélszerüsége bizonyítására 
vagy éppen nem, vagy csak nagyon halvá­
nyon emlittetett fel. Nagyon kevés kivétellel 
— és semmi tisztelet a kivételeknek — az 
országgyűlés szóvivői politikai jellemek. A 
ki ismeri a jellemmel mindenütt, de különö­
sen a politikában összeforrt önérzetet; a ki 
tudja, hogy e provisorium a megyéken már 
születése körülményei által mily népszerűtlen, 
s hogy mekkora gyötrelem a honfiak javá­
nak e provisoriumot a nyakán hordani, — a ki 
ezt ismeri, tudja és érzi: az képes lesz meg­
mérni azt az önmegtagadást , mely a haza 
közügyei feletti aggodalmak közt egészen 
felejteni tudja a személyi kérdéseket.

A francziaországi restauratio alkalmával 
Wellington herczeg Párisban a viszonyok 
tanulmányozása után azt véleményezte, hogy 
két nevezetes kérdést lát ö az előtérben; 
egyik lényeges : a tricolor, a nemzeti sza­
badság kérdése, ezen tulteheti magát a 
restaurált kormány ; a másik személyi kérdés 
azaz : Fouché ministerium, s általa a bour­
geoisie kielégítése, ez mellőzhettem E sza­
vakban Wellington felismerte azt az indivi- 
dualismust, mely a katonai kormány meg- 
buktával a felszínre került bourgeoisiet ve­
zérlé, s melynek személyi igényeit kielégít­
ve a nemzeti jogos igényeket bátran lehetend 
mellőzni. Ez az individualismus volt az, mely 
Francziaországbau a forradalom túlfeszített 
patriotismusa után a személyes érdekek önző 
igényeit állitá a közügyek iránti buzgalom 
helyébe, s rövid életet tuda csak biztosítani 
saját királyának : a polgár királynak.

Nálunk e szeltem , vagy jobban mondva 
a szellemnek e hiánya, nem létezik. Nálunk 
hallgat a személyes érdek, midőn a közjog 
közös érdeke van kérdés alatt. Élénk bizony­
ságot tett erről az országgyűlés, midőn a 

UflF Lapunk jövő száma a karácson! szent ünnepek miatt szombaton jelenik meg.

■provisorium alóli menekülhetés érvét, mint 
személyi kérdést nem veté a latba az annyit 
emlegetett házonkiviili közvélemény megnye­
résére vagy biztosítására.

Tanulságot vehete ebből a kormány, 
hogy e nemzetet, melyet a nyomasztó pro­
visorium megpuhitni nem tudott, a provisori­
um részletes megszüntetése sem lenne képes 
megnyerni a közjogi kérdések minden ágai­
nak elintézése nélkül és a nemzeti szabad­
ság mellőzésével.

Báró Sennyey Pál beszéde
a főrendi-ház dec. 19-kí élésében.

Nagyméltóságu főrendek! Legyenek kegyesek 
engem egy pár perczig kihallgatni. Hosszúra telt 
az idő, s őszintén megvallom, azon fontos tárgyak­
ról, melyekre nézve nemzetünknek el kell magát 
határoznia, talán hosszasabban kívántam szólam, 
felvilágosítandó azon nehézségek és veszélyekről, 
melyekkel küzdenie kell, midőn az elhatározás per 
özében az utolsó határvonalt akarja kitűzni.

Ámde, nmlsgu főrendek! az idő nagyon ké 
söre haladt, s nem is kívánok türelmükkel vissza 
élni. (Halljuk! Halljuk!) Szoritkozni fogok azokra, 
miket kőtelességszerüleg elhallgatnom nem lehet. 
Ha a kormány álláspontját netán oly színben le­
hetnék szerencsés eiötüntetni, mely a mlgos főren­
deket némileg megnyugtatja, szerencsésnek fogom 
magam érezni.

Mlgos főrendek! Kettős törekvésben culminál 
a közvélemény óhajtása: egyik az alkotmányosság 
helyreállitása, a másik egy becsületes, tartós és 
maradandó kiegyezkeoés. E kettős törekvést a kor­
mány magáénak vallja. A kormány meg van győ­
ződve arról, a kormány eljárása alapjául és indo­
kául fogadja el azon bitet, hogy tartós és becsüle­
tes kiegyezés Magyarországgal végleg csak az al­
kotmányosság alapján lehetséges; de épp oly tisz 
tán és világosan érzi azou meggyőződését, hogy az 
alkütmányoBHág egyszerű ne'yreáilitása önmagában 
kellőleg biztosítva nincs a becsületes, tartós és őszinte 
kiegyezés nélkül. Mlgos főrendek! Azok, kik azon 
véleményen vannak, hogy az egyik a másik nélkül 
lehetetlen, vagy teljesen biztosítva nincs — éppen 
azért, mert az alkotmányosság he.yreállitásávai egy­
szersmind helyreállítva kívánják látni a békét és 
egyetértést, és nem kívánják a küzdelmet más alak­
ban és más téren folytatni, — bazafiság szempont­
jából megrovást bizonyára nem érdemelnek. (Élj.)

A törekvésben tehát, mlgos főrendek! egyet­
értés lévén, az utakban, a módozatokban van a kü­
lönbség. A kormány az országgyűlés meghívása ál­
tal, a kérdéseknek és nehézségeknek tüzetes és sza­
bad discussiója által remélte az egyességet oly stá­
diumra vezethetni, melyen ez az alkotmány hely­
reállítását lehetővé tette volna, és e részben az al­
kotmány lényege, a szabad szó, a vélemény nyil­
vánításának szabadsága iránt oly lelkiismeretes tisz­
teletet tanúsított, hogy még az országgyűlési válasz­
tások alkalmával azon törvényes befolyást is, me­
lyet gyakorolhatott volna, elmellözte. Meglehet, hogy 
azok, kik a politikában miodig csak az eredmény 
után mérlegelik a kormányok lépéseit, ezen eljárást 
ügyetlenségnek fogják tartani; a mlgos főrendek 
azonban érteni fogják, hogy a kormány ezáltal al­
kotmányos érzületét, az alkotmányosság iránt' rész- 
rebajlatlan tiszteletét kívánta tanúsítani. (Helyeslés.)

Az országgyűlés és az ország közvéleményé­
nek túlnyomó többsége az alkotmány helyreállttá 
sát felelős minisztérium kinevezése által kívánja el­
érni és ebben látja azon egyedüli módot, hogy az 
átmeneti időszakban a még sokáig nélkülözendő 
törvényes fogyatkozások pótoltassanak és a törvé­
nyesség hiánya fedeztessék. Mlgos főrendek! Nem 
tartózkodom bevallani, hogy én azok közé tartozom, 
kik nem mától kezdve vallják azon elvet, hogy 
közállapotaink végleges rendezése felelős minisz­
térium nélkül el nem érhető. (Éljenzés) Szerények 
voltak bár, de nem sikertelenek e részben magán 
körökben és nyilvános életem különböző fázisai 
közt törekvéseim; és ha ma a korona a felelős 
kormányzási rendszert birodalma minden részében 
létesittetni kívánja és mégis sok részről gúuynyal 
látom illetve a csak elvileg adományozott vivmá 
nyok értékét: akkor a világtörténet tanúságára kell 
hivatkoznom, mely szerint a nagy eszmék a gya­
korlati életben soha sem birtak megállapodásra jut­
ni, mig azok a meggyőződésben gyökeret verve, a 
gyakorlati élet követelményei, a szellemi világnak 
elvi törekvéseivel párhuzamban érvényesülni nem 
birtak. (Helyeslés.) Sajátságos helyzetünkben pedig, 
mlgos főrendek! én a miniszteri rendszer iránti bi­
zalmamat még egy igen fontos előfeltételhez kötöm, 

és ez abban áll?, hogy a korona, mely a pragma­
tica sanctio értelmében válhatlan kapcsolatban levő 
egyéb tartományok és országok irányában szintén 
fejedelmi kötelmekkel tartozik a kölcsönös jogok 
és érdekek méltányos megoldása alapján, e rend­
szert teljes megnyugvással elfogadhassa. E mellett, 
mlgos főrendek! a minisztérium áldás lehet és egy 
szebb jövő talpköve; de e nélkül áldás helyett le­
het veszély, az óhajtott megoldás helyett pedig 
njabb bonyodalmak kútfeje. (Helyeslés.)

Mlgos főrendek l A miniszteri rendszer alatt 
egyszersmind parliamentáris rendszer követeltetik, 
és ez rendezett viszonyok közt is a legnehezebb 
és legkényesebb kormányformák egyike, a mint azt 
egy franczia állambölcs mondotta : „C’est l’harmo­
nie des pouvoirs.“

S miután az emberi életben s a politikai tu- 
sák mezején az összeütközések alkalma elméletben, 
miut gyakorlatban nem hiányzik soha, az állam 
alkotmányos tényezőinek, valamint a pártoknak — 
igen ! az ellenzéknek is, mert parlamentáris rend­
szerben az ellenzék is fontos szerepvivője az állam 
gépezetének, tapintatos, ildomos s mérsékelt közre­
működését igénylik, hogy a kölcsönös transactiók 
mérlegelése és egyensúlyozása által a súrlódások 
összeütközésekké ne fajuljanak, s ezáltal vagy a 
monarchikus elv maga, melyen az állam alkotmá­
nyos szerkezete fekszik, meg ne ingattassék, vagy 
pedig — és ilyen esetek is fordultak elő a parla­
mentáris kormányzatok történetében — a miniszte­
rek ügyes vagy túlsúlyos hatalmaskodásánál fogva 
az alkotmányos élet valóságos működése fictiová 
ne törpüljön.

Ha rendes viszonyok közt ilyenek a nehézsé­
gek: mennyivel nagyobbak azok ott, hol az állam- 
élet erejét gyökerében érintő ellentétek léteznek ! 
Pedig fájdalmasan be kell vallanunk, hogy ilyenek 
tényleg léteznek, mert különben a kiegyezkedés 
szüksége, annak az alkotmány helyreállításán túl 
is fennmaradó szükséges volta általánosan be nem 
ismertetnék. Hol az ellentétek, mint nálunk, nem­
csak a fejedelem és nemzet közti viszonyra vonat­
koznak — mert ezek könnyebben elhárithatók — 
hanem a hol ezen ellentétek még a fejedelem kö­
zös uralkodása alatt, még pedig velünk törvényes 
kapcsolatban álló országok és tartományokkal való 
viszonyainkat érintik, ott nem alaptalanok a kéte­
lyek az iránt: váljon ezen ellentétek elöleges elin­
tézése előtt egy fejedelem alatt két parlamentáris 
kormány veszélyes súrlódások nélkül fog-e létez­
hetni 1

Mlgos főrendek! Engedjék meg, hogy histó­
riai objectivitáBSal, s annál rövidebben érintsem az 
elmúlt két évtized eseményeit (halljuk), mennél szo- 
moruabb mindnyájunkra nézve azoknak emléke. Az 
1848-ki törvények müvét, melynek a balsors nem 
engedett annyi időt, hogy a mit lerontott vagy gyö­
keresen megváltoztatott, újból felépíthette volna — 
követte egy forradalom, mely nemcsak a fejedelmi 
ház, hanem a birodalom egyéb részei irányában is 
viszonyunkat mélyen érinté. Erre következett a rea- 
clio éppen oly sajnos korszaka, mely természetes, 
habár nem igazolt ellentétben a forradalom törek­
véseivel, az állam erejét, a népek érdekét a jogta­
gadásban s a merev centralisatióban kereste. A vi- 
szonos túlzások korszaka, bár a politikai és a tár­
sadalmi élet minden ágazatát mélyen sebzé, azon 
egyetlen egy jó oldallal birt, hogy annálinkább ki­
tüntette a tévedéseket, melyeket kormányoknak és 
nemzeteknek egyiránt kerülniük kell; ellenkezőleg 
kijelölte az ösvényt, melyen haladniok kell, hogy 
önérdekükben cselekedjenek.

E tanúságok nálunk sem maradtak hatás nél­
kül. 1860-ban kimondotta Felséges urunk, hogy va­
lamennyi népeit alkotmányosan kívánja kormányoz­
ni; és Felséges urunk ezen bölcs elhatározása kö­
vetkeztében a nemzetekben megnyílt az engesztelé- 
kenység, a kölcsönös bizalom érzete.

De annyi rázkódás, ily mélyen beható súrló­
dások után a visszaélések tévedései teljesen el nem 
kerültothettek. Valamint magunkat sem menthetjük 
fel a túlzások és tulhajtások vádja alól, úgy ezek­
kel szemben s ezek által bátorítva, a Lajthán túl 
ismét azon tévedést követték el, hogy az alkotmá­
nyosságot jogfagadással s merev centralisatióval 
kisérlék meg ismét helyreállítani. Azonban, mlgos 
főrendek! ezen visszaesési korszak veszélyein ke­
resztül Felséges urunk bölcsesége és Magyarország 
lakosainak loyalis óhajtása utat tört, midőn majd­
nem egyidöben hangzott le a trónról és viszonoz­
tatok fölfelé a „kiegyezés“ iránti átalános óhaj, 
mely ba átalánosan, gondosan ápoltatik : egy uj, 
boldogabb aerának nyitjuk meg útját.

Annyi bizonyos, hogy a kiegyezés jelszava 
jellegezte akkor az egész helyzetet; közhevetöleg
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legyen érintve, hogy a történelemben kevés példá­
ját tudom annak, hogy ily válságos és mélyen be­
ható viszályok s rázkódtatások teljes restitutio ál­
tal végleges befejezésre jntottak volna. A merev 
restanratiok többnyire csak egyes és epbemer epi- 
sódjait képezték azon tusáknak, melyekben az erők 
mérlegelése után az egyik vagy a másik tényező 
nyomatékosabb s elhatározóbb súlyt vala lépes ki­
fejteni.

Végleg az ily viszályok csak akkor fejeztet­
tek be, midőn kölcsönös egyességgel és megnyug­
vással rendeztettek azon viszályok és állapotok, 
melyek azoknak indokaiul szolgáltak. (Helyeslés.) 
Méltóságos főrendek I Önként bevallom, hogy a 
kormányt éppen ez érzés és aggodalom vezérelte. 
Ha visszapillantunk a múlt eseményekre, nem tit­
kolhatjuk magunk előtt, hogy a birodalom többi 
tartományai 8 országai iránti viszonylatunk volt 
azon tényező, mely a tusák és viszályok ily éles 
és szomorú kifakadására nagyszerű befolyással volt; 
nem titkolhatjuk el magunk előtt, hogy a Lajthán 
túl léteznek aggodalmak, melyeknél íogva alkotmá­
nyunk teljes restitutioja a birodalomnak kifelé való 
hatalmát, hitelét s anyagi érdekeit megcsonkítaná; 
a ha ma ezen aggodalmak oly éles és szenvedélyes 
színben nem tűnnek elő, mint tűntek annakelötte : 
ez a kormánynak épp úgy, mint a hazai közönség 
bölcseségének és tapintatának érdeme.

Ámde, mélt. főrendek 1 már egy más alkalom­
mal voltam bátor nyilvánítani, hogy a közéletnek 
bizonyos, az állam alapfeltételeivel azonos ágazatai 
bizonytalan rendezetlenségben nem maradhatnak, 
ha csak éppen e bizonytalanság miatt oly szelle­
met gerjeszteni nem akarunk, mely az alkotmá­
nyosság rendes működését lehetetlenné teszi; s va­
lamint, mélt. főrendek 1 a magyar országgyűlés — 
a magyar alkotmány helyreállításának elvi Ígéretét 
annak tettleges végrehajtásától tartósan elválasztva 
megnyugvással nem láthatja, úgy a Lajthán túl is 
a tényeknek tulajdonítanak fösulyt, s a jövőben 
való rendezés és kiigazítás iránti kilátások őket 
teljesen megnyugtatni nem képesek.

Nem szokásom, méltóságos főrendek ! Felsé­
ges Urunk szentséges nevét és tekintélyét a parla­
menti vitákba beavatni; de itt ez esetben tehetem, 
mert mindnyájunk megnyugtatásául szolgál. (Hall­
juk 1) Felséges Urunk szilárdul el van határozva, 
Magyarországon az alkotmányt helyreállítani. (Él­
jenzés !) A magyarországgyűlés és Magyarország 
lakosai irányában fejedelmi bizalmának magasztos 
zálogát nyújtotta akkor, midőn létezvén — igenis 
létezvén — méltó aggályai az 1848-diki törvények 
azon szabványaira nézve, melyek fejedelmi állására 
és felség-jogainak gyakorlatára vonatkoznak, azok­
nak revisio utján való módosítását azon időkre kí­
vánta balasztatni, midőn a ministerium kinevezése 
által az országgyűlés fogalma szerint a törvényes­
ség és alkotmányosság helyre fog állani. — Ámde 
Felséges Urunk a Lajthán túli tartományokban is 
meg akarja az alkotmányosságot tartani, és igaz­
ságos kíván lenni valamennyi népei irányáhan És 
valamint helyreállítandó alkotmányunkat meg fogja 
és meg kívánja óvni minden bel- és kttl-ellenségek 
és megtámadások ellen : úgy csak megnyugvással 
láthatjuk, hogy azon BurlódáBok kútfejeit, melyek 
a fejedelem alkotmányos állását nehezítenék, és a 
fejedelem réBzrehajlatlanságának gyakorlatát majd­
nem lehetetlenné tennék, egyelőre elhárítva s mel­
lőzve, kiegyezés utján szabályozva és rendezve kí­
vánja látni. Nagy megnyugvására szolgálhat ez, 
méltóságos főrendek 1 a Lajthán túli tartományok 
népeinek is, de nekünk is, mert világos tanúsága 
ez a fejedelem lelkiismeretességének, és záloga fe­
jedelmi szótartásának. (Élénk éljenzés.)

így ismervén fel én, és igy ismervén fel a 
magyar kormányférfiak a Fejedelem legmagasb 
szándékait, komoly és határozott meggondolás után 
— mindazáltal hazafias érzetünk teljes sugallatától 
vezéreltetve, e téren való közreműködésünket, hü 
szolgálatunkat meg nem vonhattuk. Ismétlem, mél- 
tóságoB főrendek 1 hazafias érzületünk teljes sugal­
latától indíttatva : mert meg vagyok győződve, hogy 
nekünk áll leginkább érdekünkben, hogy a viszá­
lyok lehető CBirái elfojtatván, mindazon veszélyek, 
melyek már egy ízben alkotmányunkat, még pedig 
ily hosszas időre, megakasztották, többé vissza ne 
kerülhessenek. A ministerium kinevezésének nem 
lehet, nem szabad pillanatnyi kísérletnek lenni, 
mely ha nem sikerülne, újabb kisérletnek engedné 
át a tért. Nem, mélt. főrendek 1 a ministerium ki­
nevezésével általunk lévén az alkotmányosság fel­
tételéül jelezve, tekintenünk kell ezt nem csak ki­
indulási pontul, hanem alkotmányunk zárkövéül, 
mely rendszer, ha nem sikelrttlne, dugába dőlhetne 
utána egész alkományosBágnuk. (Helyeslés.)

Nehéz és nagy azon feladat, mely az alkomá- 
nyosság helyreállítása után még mindig hátra fog 
maradni. Békét és egyetértést tartani nemcsak a 
birodalom többi népei és országaival, de ezen békét 
és egyetértést megállapítani itt az országban vala­
mennyi vallásfelekezetek, népfajok és osztályok 
közt, hogy mindnyájan testvéreknek érezvén ma­
gunkat, itt e közösen szeretett hazában fejthessük 
ki azon jólétet, mely minden államnak czélja; meg­
állapítani mindazon reformokat a közigazgatás, a 
törvénykezés, az ipar, a kereskedelem és művelő­
dés terén, melyek annál égetőbb szükséggé váltak, 
minél nagyobbak a hátramaradások, melyeket szen­
vedtünk : —■ mindezek igen nehéz, nagy feladatok,

hogy a hadügyben, a vámügyben alkotmányos jo­
gaink elvétetni kivántatnak : erre én kénytelen va­
gyok szerényen megjegyezni, hogy nem jogok el­
vételéről, hanem arról van szó, hogy ezen jogkör 
kiterjesztetvén, ne mások rendelkezzenek a mi jo­
gaink felett, hanem mi, szövetségeseinkkel együtt, 
intézkedjünk azon jogokról és kérdésekről, melye­
ket mi magunk is közöseknek ismerünk el.

Méltóságos főrendek! A történetben is vannak 
számos tanúságok arra, hogy az európai és világ­
viszonyok fordultával törvényes állapotaink mind­
annyiszor módoBÍttak. így a hadügyi kérdésben az 
ó kori bandériumtól kezdve a conscriptionalis rend­
szerig, mindannyiszor megváltoztattuk törvényeinket 
és mindannyiszor megváltoztattuk alkotmányos jo­
gaink gyakorlásának alaki részét: és alkotmányunk 
lényege mindannyiszor öregbedett, gyarapodott. 
(Úgy van, helyeslés.)

Ma is, ha saját biztonságunk érdekében a 
hadkiállitási rendszer azonos elvek szerint, az álta­
lános katona-kötelezettség alapján rendeztetik : el­
ismerem, hogy az ujonezok megszavazásának alkot­
mányos joga némileg korlátoltatnék; de, méltóságOB 
főrendek, éppen ezen általános katona-kötelezettség 
elve utján alkofmányos életűnk szellemi terjedelem­
ben, valamint szilárdságában cs.-k gyarapodni 
fogna.

Méltóságos főrendek! Ezek után még csak 
egyet vagyok bátor megemlíteni. (Halljuk!) Szomo­
rúak voltak az események, melyeket átéltünk. Nagy 
csapások érték fejedelmi Urunkat és a birodalmat; 
de kölcsönös egyetértés és közreműködés mellett e 
súlyos bajok orvosolhatók.

Van Altatnának egy föbaja, és ez pártjainak 
ziláltságában, azon atomszerü és változékony ten- 
dentiákban fekszik, melyeknél fogva valamennyi 
párt a maga véleménye szerint, saját particularis 
felfogása szempontjából kivánja megoldani az alkot­
mányos szervezkedés kérdését, — máskülönben már 
az alkotmányosságot magát vesztének indulva lát­
ja. — Ezen irányban Magyarországnak nagy sze­
rep jutott. Valamint az initiativát neki adta fejedel­
münk bizalma, úgy Magyarország bölcseségétöl 
függ, megvetni azon alapot, mely körül kristallizá- 
lódva a többi vélemények mintegy tömb körül cso­
portosulva fognak kiegyezkedhetni és összeolvad­
hatni; és ekkor, m. főrendek! meg lesz oldva az, 
mit nem tartok ugyan főfeladatunknak és czéluok- 
nak, melynek mindent alá kelljen rendelni, melyet 
azonban hazafi büszkeségemben teljesen kizárni 
még sem óhajtanék; el lesz érve az, hogy valósá­
gos és erkölcsi súlypontja lesz az ország a biro­
dalomnak, súlypontja lesz nem topograpbiai, nem 
geographiai értelemben, hanem azon értelemben, 
Hogy aa alkotmányosság szövöttekét ö vitte előre 
és e téren testvérileg találkozva a birodalom többi 
részeivel, ö állapitá meg az egyetértés és szabad­
ság irányát. (Élénk helyeslés.)

Ennek azonban egy föltétele van, méltóságos 
főrendek! hogy a közösség elvét tartózkodás nél­
kül és azon határokig fogadjuk el, a melyek ezen 
közösség szempontjából nélkttlözhetlenek; mert az 
önzés valamint támogatást nem nyújthat, úgy rokon- 
szenvre, ragaszkodásra számot sem tarthat.

Bocsánatot kérek, hogy a méltóságos főren­
dek becses figyelmét oly sokáig veszem igénybe. 
(Halljuk ! Halljuk !) Még CBak személyeinkre nézve, 
azon személyekre nézve, kik magyar kormányfér­
fiak nevezete alatt értetnek, kívánok egy pár szót 
elmondani. (Halljuk !) Azon biztosítást kívánom ad­
ni, hogy sem e teremben, sem kívüle nincs senki, 
ki annyira kívánná, hogy mostani helyzetünkből ki­
bontakozva. hazánk üdvére rendezett viszonyoknak 
örvendhessünk, mint mi. (Éljenzés.) Nem dics-, 
vagy hatalomvágy vezérel bennünket.

Legyenek meggyőződve méltóságos főren­
dek, hogy a jelen helyzet sem az egyiknek, 
sem a másiknak éleményt nem nyújt; csak egy 
ambitio vezérel bennünket: vajha képesek lennénk 
szerény helyzetünkben előmozdíthatni azon kiegyen­
lítést, melyre mindnyájunknak oly nagy szükségünk 
van — és a remény, mely keblünkben eziránt még 
ki nem halt, erőt nyújt nekünk és buzdítást, hogy 
működésűnkben ne csüggedjünk. (Élénk helyeslés.) 
És valamint legboldogabb napjaink közé fogjuk so­
rozni azt, a melyen ezen kiegyenlítés mindkét fél 
megnyugvására történik : úgy — ha ezen boldogsá­
gunkat valami fokozhatja ez az lesz, hogy ak­
kor ismét azon magányba vonulhatunk vissza, me­
lyet éppen bivataloskodásunk alatt megszeretni, 
megkívánni tanultunk; s akkor, mlgos főrendek, 
mint e hazának hű és független polgárai fogjuk 
tudni teljesíteni a haza és király iránti kötelessé­
geinket, — fogjuk támogatni a kormányt, ha meg­
győződésünkkel megegyezik, éB fogjuk ellenőrizni 
ott, a hol netán veszélynek hajtaná a haza sajká­
ját. De mindenesetre akár hivatalban, akár azon 
kívül csak egy érzel vezérelhet: a király iránti 
hűség és haza iránti tántorithatlan ragaszkodás. 
(Hosszas, általános élénk éljenzés.)

A horvát országgyűlés felirati ja­
vaslata

Cs. kir. Apostoli Felség, legkegyelme­
sebb Urunk és Királyunk !

Felséged f. évi oct. 21-ről kelt legkegyelmesb 
felirata által egybehiva, mi Dalmát-, Horvátország 
és Slavonia háromegy királyságnak alattvalói hű­

méltóságos főrendek 1 de sikerülni fognak azon fel­
tétel alatt, ha Felséges Urunk oltalmára, ha a 
Lajthán túli népek közreműködésére számíthatunk, 
s ha azon veszély nem fog érni bennünket, hogy 
azon peresben, midőn alkotmányunk helyreállotf, 
alkotmányos formák alatt folytattatni fognak a régi 
küzdelmek.

Méltóságos főrendek! Nem tudok a remény­
ségről lemondani, hogy törvényhozóink bölcseségé- 
nek sikerülend feltalálni egy utat és formát, mely­
ben az elöleges kiegyezés elvi megállapodások ut­
ján megtörténhessék. Nem tudok e reménytől meg­
válni, mélt. főrendek! mert meg vagyok győződve, 
hogy csak ez azon ut, mely az országnak oly eped- 
ve várt és kívánt óhajai elérethetéséhez vezethet. 
(Helyeslés.)

Hogy én, ki egész életemben a jog fentartása 
mellett, a jog tagadása ellen küzdöttem, hogy én 
a jogfolytonosság ellen szót emelni nem akarok, 
arról a méltóságos főrendek meg lehetnek nyugtatva.

Meghajlom azon elv előtt, hogy a törvénye­
sen hozott törvények csak azon utón változtathat­
nak meg, melyen hozattak; meghajlom azon elv 
előtt, hogy a törvényeket végre is kell hajtani. 
Azonban csak egyet mondok, méltóságos főrendek! 
átlátom, hogy a jogot mereven kell követelni akkor, 
midőn az tagadtatik; da midőn az elismertetik és 
végrehajtása nemcsak igértetik, de közel kilátásba 
tétetik: akkor azt hiszem, hogy valamint a magán­
életben, úgy a politikában is, a jog terén való en­
gedmény a jogot nem gyengíti, hanem szilárdítja. 
És ha vannak — a mint csakugyan vannak—poli­
tikai okok, melyek azt kívánják, hogy a merev 
jogfolytonosság alaki része tárgyában kerestessék 
egy expediens, mely anuak lényegét nekünk mi­
előbb megszerezze: akkor azt mondom, méltóságos 
főrendek, hogy az engedmény e téren nemcsak 
hogy a jogfolytonosságot megsérteni, nemcsak hogy 
állapotainkat ingatagokká tenni nem fogja, sőt in­
kább a jogot mindazok irányában, kik azt valaha 
megtámadni kívánják, szilárdítani és erősíteni fogja. 
(Helyeslés.)

Mélt. főrendek! Ha oly bosszúra nem terjedt 
volna az idő, még azon pontozatokra nézve is kí­
vántam volna nyilatkozni, melyek a leiratban fog­
laltatnak. (Halljuk, Halljuk!) Kívántam volna annyi­
val is inkább, miután egy mélt. főispán részéről 
azon értelmezést értettem, mintha ezáltal alkotmá­
nyosságunk csorbítása volna czélba véve. Mélt. fő­
rendek ! hosszasb előzmények nélkül bajos e tárgy­
hoz szólni; az álláspont, mely e részben elfoglal- 
tátik, eldöntő e kérdésben.

Szécben gróf igen t. barátom, figyelmeztette 
a mélt. főrendeket azon európai irányzatra, mely- 
nélfogva mindenütt nagy államok tömörülésé körüli 
törekvéseket szemlélünk. Ez a korszellem iránya. 
Ezt el nem ismerni lehetetlen. Mélt. főrendek! A 
korszellem ez irányzata irányában Magyarország­
nak komoly meggondolás után, de államférfiul előre­
látással és gondoskodással határozott positiot kell 
elfoglalnia. A merev particularismus, jogainknak és 
érdekeinknek elszigeteltetése ezen áradatot feltar­
tani nem fogja. A törvény, geographiai helyzetünk 
és érdekeink bennünket az Austriával való törvé­
nyes szövetkezésre utalnak. — Ámde, mélt. főrendek! 
e szövetség ránk és rájuk nézve is csak akkor lesz 
kielégitö, ha biztos kézzel kiszabjuk a határvonalt, 
melyen túl e szövetség tökéletes egybeolvadással 
és egyéni sajátságunk és önállóságunk megszünte­
tésével lenne ugyanazonos; másrészt, ha magasabb 
szempontból felfogván a közösség érdekét, e közös 
érdekeinket, ügyeinket akként definiáljuk, hogy se 
mi, se ők ne legyenek gátolva azon feladatok tel­
jesítésében, melyek egy nagy államnak hivatásával 
a mai európai rendszer alapján szükségképpen 
megkívántainak. Ha e részben ellentétbe helyezzük 
magunkat a kor szellemével, czélunk csak félig 
lesz elérve, s minden áldozat, melyet hoznuk, csak 
fél és siker nélküli áldozatnak tekintendő: mert 
azon határokon innen, melyek a nagy államoknak, 
európai helyzetükből folyó hivatásával és feladatai­
val vannak egybekapcsolva, megállapodnunk nem 
lehet. Meg vagyok győződve, hogy éppen ezen 
megváltozott európai viszonyoknál fogva lényegesen 
megváltoztak alkotmányunk és önállóságunknak 
garantiái.

Ma - hogy rövid legyek — ezen garantiát 
én leginkább abban találom, hogy befolyást gyako­
roljunk, — mit eddig nem tehettünk, — azon ügyek­
re, melyek — mondjunk akár mit — közelről érde­
kelnek bennünket, s melyekben nekünk azon súlyt 
kell érvényesítenünk, mely bennünket csakugyan 
állásunknál és értelmiségünknél fogva megillet.

A második garantiát pedig, mélt. főrendek, 
látom abban, hogy legyünk bizalommal minmagunk 
iránt, és tegyünk le azon aggodalomról, hogy mi­
dőn ezen helyes politikát fognék követni, akkor 
önállóságunk, alkotmányos létünk veszélyeztetve 
lenne. Mert, mélt. főrendek, valamint a természet­
ben a növényzet, bármily magasra és terebélyesre 
terjedjenek lombjai, az életnedvet az anyaföldböl 
szívja, melyben gyökerezik: úgy, legyenek meg­
győződve, mélt. főrendek, hogy hazai alkotmányos 
törvényhozásunk leend azon központ, melyből 
emantioként kisugározva fogjuk gyakorolni azon 
befolyást, melyet a közösügyek tárgyalásánál ma­
gunknak fentartunk és a helyzet számunkra kijelölt. 
(Élénk tetszés.)

És igy, mélt. főrendek, midőn az mondatik, 

séggel hódoló mágnásai, föméltóságai és népképvi­
selői összegyűltünk, hogy nyugodt s érett megfon­
tolással folytassuk ama felette fontos munkát, melyre 
Felségednek 1865. sept. 2O-diki legfelsőbb mani- 
festumával s az 1865. nov. 2-diki legf. kir. leirat­
tal meghivattunk.

Az alig lefolyt viszontagságteljes események, 
melyek az egész birodalom s különösen a három­
egy királyság annyira szükséges törvényhozási mű­
ködését megszakították, hatalmasan megingatták az 
egész államot, mely Felségedben tiszteli közös 
Uralkodóját.

A nemzetközi viszonyok által, melyek a meg­
ingatás után bekövetkeztek, az összes kötelékek 
egyiránt feloldattak, melyeknél fogva az osztrák 
birodalom népei nagyobb részének érdekei több 
mint két évszázadon át idegen czéloknak valónak 
alávetve; de abban Felséged, valamint mi is a vi­
gaszt és bizodalmát találunk, hogy a birodalom, 
önmagának visszaadatva, ama károB következmé­
nyeknek, melyeket a helytelen külpolitika reá hal­
mozott, sikerdúsan ellentálland.

A birodalom ezen uj helyzete a királyságok 
és országok megnyugtatása által, melyeket a fen- 
állott kötelék tartama alatt az idegen elem általi el­
nyelés szakadatlan veszélye fenyegetett, javulni fog.

Ezen aggodalomtól menten, az állam életere­
jének tartósságában csak akkor fogunk bizni, ha 
elöhaladása s kifejlődése amaz alapokon nyugvand. 
melyek maga a természet, a történelmi hagyomá­
nyok, egyenlő gondolkozásmód, nyelv és nemzeti­
ség által nyilvánulnak.

Felség ! Bölcs és kifogástalan azon eszme, 
hogy az államhatalom a legfőbb államkérdéBek 
megoldásában követett magasabb egység által tar- 
tathatik fenn.

De oly egység, mely elválasztott csoportosa­
tokra támaszkodik, igen törékeny alapon nyuszik, 
és nélkülözi az organicus fejlődésre megkivántató 
föltételeket.

Meg vagyunk győződve, hogy a magasabb 
szervezet csak akkor leend erős és hatalmas, csak 
akkor nyer elegendő ellenállási képességet a vá­
ratlanul keletkező viszontagságokkal szemben, és 
csak akkor foglalja magában a szerencsés fejlő 
désre szükséges föltételeket, ha csoportozatai ki­
egészíttetnek és a szerves fejlődést gátló akadá­
lyok elhárittatnak.

Az államot a csatatéren ért szerencsétlenség­
nek bizonyára semmi oka nem volna, ha a legfőbb 
államfeladatok közös tárgyalása már magában ele­
gendő lenne az államhatalom fentartására; mert ily 
inorganicus egység a birodalomban már 18 év óta 
áll fenn.

Éppen ama szerencsétlenségek, melyeket Fel­
ségeddel együtt az Uralkodójához hü háromegy ki­
rályság fájlal, ismételve kimutatták azon alapok 
gyönge voltát, melyeken az addigi egység nyu­
godott.

És Felséged kormánya még Bem tett semmit 
a mellett, hanem mindent az ellen, hogy az erős 
egység főfeltétele teljesittessék, és ama mesterséges 
akadályok elhárittassanak, melyek az egyes csopor- 
tozatok megerősítését és szerves kifejlődését gá­
tolják.

így 1866. febr. 10-ki legalázatosabb felira­
tunk is, Felséged nem felelős dicasterialis kormá­
nyának tanácsa szerint oly módon oldatott meg, 
melyet a világos joggal szemben csak a nagyobb 
hatalommal lehet igazolni, minek következtében a 
háromegy királyság maiglan is nélkülözi területi és 
állami integritását, fenállásának és fejlődésének e 
főfeltételét.

Felség! A háromegy királyságnak Felséged 
dicsteljes ősei és Felséged személye iránti hűsége 
és ragaszkodása, a Felséged uralma alatt levő 
összállam történelmének legveszélyesebb pillanatai­
ban annyiszor bebizonyult- miszerint hiba volna, 
ha a bizalmatlanságban keresnök ama politika in­
dokát, mely a háromegy királyságnak saját területi 
és állami integritására vonatkozó állami és nemzeti 
alapjogait még folyvást lezárolva tartja.

És ezért megfogbatlan előttünk az 1866. 
február 27-diki legmagaib leirat amaz indoka, a 
melyből üalmatia egyesítését illetőleg minden to­
vábbi tárgyalás mindaddig megszakittatik, mig 
Horvát- és Tótország államjogi viszonyai egyrészt 
Magyarországhoz, másrészt az összbirodalomhoz 
rendezve nem lesznek. Ily tanácsért semmiféle kor­
mány sem vállalhat felelősséget, akár Felséged, 
akár a megbántott nemzet irányában, mivel e ta­
nács igazolatlan bizalmatlanságból eredt, és ha ez 
különböző következményeket nem vonna maga után, 
úgy azt inkább a háromegy királyság Felséged 
iránti hűségének és ragaszkodásának, mint a kor­
mány tanácsosok elövigyázatának lehetne tulajdo­

nítani.
A katonai határőrvidék további fenállása mel­

lett felhozott okot még csak a vigyázatlanság által 
sem lehetne igazolni, mivel az államot ért legújabb 
szerencsétlenség, továbbá a hadviselésből merített 
tapasztalás és a híres szakemberek nézete egyaránt 
constatirozza, hogy a katonai határőrvidék, fiainak 
minden hŐBiessége mellett, csak igen kevéssé gys- 
rapithatja a birodalom véderejét, mialatt az egész­
ben fentartott katonai rendszer, a határőrvidék pol- 
gárisodás-ellenes feladata iránti hitet mindinkább 

megszilárdítja.
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Valóban, ha a katonai határőrvidék eddigi 
jogtalan állapota, annak hü és hősies fiaiia nézve 
nem tehernek, hanem áldásnak mondatik, úgy ama 
népek és államok törekvéseit is, melyek humánus 
fejlődésük végett, az államfeladatok teljesítését ille­
tőleg, a közreműködésben és aránylagos befolyás­
ban keresnek garantiákat, barbár törekvéseknek 
kell neveznünk.

Felség! A folyó évi mart. 10 idki ülésben 
megállapított legalázatosabb feliratunkban, melyet 
válaszként az 1866. február 27 i királyi leiratra, 
Felséged magaB trónja zsámolyához letettünk, nem 
hallgathattuk el a szivünkön erőt vett keserű érze­
teket, miután az okokat megfontoltuk, melyeknél 
fogva a határőrvidék megszüntetésére és Dalmatia 
egyesítésére vonatkozó kérelmeink megtagadtalak. 
Ha ezen királyához hü ragaszkodással viseltető tar­
tományi gyűlés egyedül csak megszomorodott szi­
vének keserű érzeteire hallgatna, úgy nem bocsát­
koznék az államjogi kérdések tárgyalásába, mielőtt 
a háromegy királyságnak állami integritása vissza 
nem adatik.

De azon szilárd reményünk, hogy Felséged 
a koronázás előtt tettieg létesitendi és valósággá 
teeudi a háromegy királyság integritását, valamint 
azon őszinte óhajtásunk, hogy a mennyire tőlünk 
függ, az összbirodalom belviszonyainak szabályozá­
sát elősegítsük, külön bizottmány megválasztására 
bírt minket, mely az összállamhozi viszonyt illető­
leg, a magyar országgyűlés hasonló bizottmányával 
tettieg tárgyalásokba is lépett.

Bizottmányunk jelentése mondja nekünk, hogy 
a magyar országgyűlés bizottmánya nem batalmaz- 
tztott fel arra, miszerint az összállamhoz való ál- 
lamjogi viszonyt illetőleg saját bizottmányunkkal 
tárgyalásokat kezdjen, s igy fáradozásunk sikerte­
len maradt.

Miután e jelentést tárgyalás alá vettük, meg­
győződtünk, miszerint a magyar országgyűlés nem 
tartja czélszerünek, hogy a háromegy királysággal 
az összállamhozi ama viszonyokat illetőleg tárgya­
lásokba bocsátkozzék, melyek egyik s másik or­
szággal közösek. (?) Ennélfogva ezen Felséged 
iránt hü tartománygyülésre nézve is megszűnt a 
czélszerüségi ok, melyet 1866. évi febr. 10-ki leg- 
aiázatosb feliratában hangsulyozotl-

Mindazáltal azon élénk óhajtástól vezéreltetve, 
hogy részünkről az államnak Felséged részéről any- 
nyira óhajtott szabályozása elé semmi akadályok 
se gördittessenek, elhatároztuk, hogy ezen király­
ságnak az összállamhozi viszonyait illetőleg, Fel­
ségeddel, legkegyelmesebb Királyunkkal, önállólag
tanácskozásba lépjünk.

Midőn tehát ekkép Felséged 1866. sept. 20-ki 
legm. manifestumában kifejezett határozatának s 
1865. nov. 2 diki Iegk. meghívásának engedelmes­
kedtünk, még sem határoztuk el magunkat, hogy 
az 1861. i-í törv.-czikket, mely Felséged által az 
1861. nov. 8-diki legf. hír. leirattal szentesittetett, 
figyelmen kívül hagyjuk; sőt kinyilatkoztatjuk, hogy 
számunkra e határozat a háromegy királyság Ma­
gyarországhoz! államjogi viszonyának kérdésében 
jövőre is változhatlan alapul s zsinórmértékül szol-
gáland.

S épp azért, mivel a Felséged által is az 
1861. nov. 8-diki legf. kéziratban, az 1865. sept. 
20-ki legf. manifestumban, az 1866. febr. 27-diki 
legf. leiratban elismert alapon áll a háromegy ki 
rályság is, jogosítva van, s miután saját előnye kí­
vánja kész is czélszerttbb módon és 1527. ős 1712. 
évi őseinek példája után a bel határozatlan viszo­
nyok szabályozása végett Felségeddel önállólag s 
közvetlenül tárgyalásba bocsátkozni. Erre Felséged 
hü tartománygyülése fel van hiva, ha nem akarná 
eltűrni, hogy a háromegy királyság államjogi kér­
dése az ö szavazata nélkül s az ö hátrányára meg­
oldassák, a magyar országgyűlés határozata tekin- 
tekintetében is, mely azt határozta, hogy az össz- 
állambozi államjogi kérdést a háromegy királyság 
befolyása nélkül tárgyalandja; mert a háromegy 
királyságnak, mint ilyennek az 1848-diki magyar 
törvények szerirt, melyek reá nézve úgy sem kö­
telezők, sem módjában ős az 1848 diki események 
folytán s az 1861. 42. t.-czik szerint kötelességé­
ben sem áll, (?) hogy Magyarországgal törvényho­
zási közösségbe lépjen. Bármennyire kész legyen 
is a háromegy királyság hü tartománygyülése az 
államjogi megállapodás müvének határozott támo­
gatására, mégis szomoritja az öntudat, ha meggon­
dolja, hogy ezzel a felelősséget saját akarata ellen 
a háromegy királyság azon alkatrészeire is elvál­
lalja, melyek a hatalom által az anyaországtól el­
választva tartatnak, melyet a törvényes befolyástól 
megfoszt, oly műbe, melyről nem tudni, váljon bi- 
rand-e állandósággal; a szerencsés eredmény iránti 
reményét elveszti, ha meggondolja, hogy gondola­
tai, óhajtásai és határozatai nem felelős kormány 
utján jutandnak Felségedhez, mely e gondolatokat 
n«m érti, ez óhajokat nem osztja, s e határozato­
kat megfontolni nem tudja, mely a nemzet ügyé­
ben idegen, mely oly czélokra fordítja figyelmét, 
melyek a nemzet eszméinek s óhajainak meg nem 
felelnek. (Vége következik.)

Victor Emanuel király trónbeszéde.
Uraim! Senator és képviselő urak! A haza 

jövendőre nézve immár meg van szabadulva min­
den idegen uralkodástól. Mély örömmel nyilvánítom 
ezt huszonöt millió olasznak képviselői előtt.

A nemzet bennem veté hitét; én viszont a 
nemzetbe vetőm az én hitemet. Ezen nagy esemény, 
mely közös fáradozásainkat koronázza, újabb len­
dületet ad a polgárisoddá müvének, s Európa poli­
tikai egyensúlyát biztosabb lábra állítja.

Olaszország katonai harczkészsége s népessé­
gének gyors egyesülése által megszerezte magának 
azon tekintélyt, melyre szüksége vala ahhoz, hogy 
önönmaga által ős jelentékeny szövetségek segítsé­
gével kiküzdje függetlenségét. Ezen fáradságos 
munkájában a polgárisuk kormányok és népek ro- 
konszenvében bátorítással őb segélylyel találkozott, 
melyet még a velenczei tartományoknak a nemzet 
felszabadítása közös müvébeni kitartása is hatható­
san támogatott és nagyobbita

Az osztrák császársággal kötött békeszerződést, 
mely önök elé fog terjesztetni, a két állam közti 
közeledés megkönnyítésére vonatkozó alkudozások 
fogják követni.

A franczia kormány, a septemberi egyezség­
ben általa elvállalt kötelezettségeket híven megtart­
va, kivonta csapatait Rómából. Az olasz kormány 
a maga részéről, az általa elvállalt kötelezettségek­
hez képest, tiszteletben tartá a pápai területet, és 
ezután is tiszteletben tartandja. A Rómában össze­
zavart éB ellentétben lévő katholikus érdekek ős 
nemzeti igények megkülönböztetését és egymássali 
kibékitését elösegitendi a francziák császárjávali jé 
egyetértés, a kinek barátsággal, bálával tartozunk, 
a rómaiak önmérséklése, a pápa bölcsesége s az 
olasz népnek vallásos érzülete és igazságszeretete.

Őseink vallásához, mely Olaszország népes­
sége legnagyobb részének is vallása, ragaszkodván, 
egyszersmind hódolok a szabadság azon elvének, 
mely intézményeinket átlengi, s mely őszintén és 
magaslelküleg alkalmazva, el fogja hárítani az egy­
ház és állam közt fenforgott régi villongások okait. 
Ezen, részünkről nyilvánított érzelmek, midőn egy­
felől megnyugtatandják a katholikus lelkiismerete- 
fcet, reményiem, hogy teljesedésre érlelendik azon 
óbajokat, melyek szerint én kívánom, hogy a pápa 
maradjon függetlenül Rómában.

Olaszország most már biztos állapotban van, 
B fiainak vitézségén kívül, melyet — mellőzve a sze­
rencse változandóságát — se szárazon, se vizen, 
sem a hadsereg Boraitól, sem az önkénytesek csa­
pataitól megtagadni nem lehet-—most már függet­
lenségének védbástyáiként birja azon erősségeket 
is, melyek előbb elnyomatására használtattak.

Ezek szerint Olaszország minden igyekezetét 
jólétének előmozdítására fordíthatja jelenleg, és kell 
is hogy fordítsa.

A milyen csodálatraméltó egyetértést tanúsító­
nak az olaszok függetlenségüknek kivívásában, kí­
vánatos, hogy hasonló egyetértéssel. buzgalommal 
és leküzdhetlen kitartással munkálkodjanak mind­
nyájan a félsziget gazdászati segédforrásainak meg­
nyitásában. Ide vonatkozó több törvényjavaslat fog 
önök elé terjesztetni.

A biztos jövő által kedvezményezett békés 
munkálkodás közepette nem mulaBztandják el ka­
tonai szervezeteinknek is, a tapasztalás utján szer­
zett okulások szerinti tökélyesitését, nehogy hiányt 
szenvedjen Olaszország, a lehető legkisebb költsé­
gek mellett, azon elkerülbetlen erőkben, melyek 
jogosítják, hogy a nagy nemzetek között megillető 
helyét méltóan töltse be.

Az ország közigazgatásában legközelebb tör­
tént intézkedések, és azok, melyek az adóbesze­
désre s az állami számvitel ügyére vonatkozólag 
önök elé fognak terjesztetni: a közügyek kezelésé­
nek javulására szolgálandnak.

Kormányom előre gondoskodott a jövő évi 
kiadásokról és minden néven nevezhető rendkívüli 
fizetésekről. 1867-re az 1866 ra megszavazott pénz­
ügyi eljárást fogja önöktől kérni, a törvényhozóteBt 
gondosan megvitathatandja azon törvényeket is, 
melyek eléje fognak terjesztetni, az állam szüksé­
gei által igényelt segédforrásokra, az adókivetés 
jobb rendezésére és arra nézve, hogy az adókive­
tés a királyság minden tartományában egyenlő lábra 
állittassék.

Ha Olaszország népe — mint bizton remény­
iem — nem mulasztandja el azon tevékenységet ki­
fejteni, mely elődeink gazdagságát és hatalmát te­
remtő, ngy nemsokára elérendi végleges egyensú­
lyát az ország közjóléte.

Senator és képviselő urak!
Olaszország most már önmagára van 

bízva. Felelőssége épp oly nagy, minta hatalom, 
melyhez jutott, s a teljes szabadság, melyet erői­
nek használása mellett élvez.

A mi nagy dolgokat rövid idő alatt végbe- 
vivénk, mindnyájunkra nézve csak fokozza azon 
kötelezettséget, hogy el ne téveszszük feladatunkat, 
mely abból áll, hogy a királyság társadalmi viszo­
nyai által nyert erővel s az intézményeinknél fog­
va megkivántató nagysággal kellőleg tudjunk élni.

A politikai intézmények szabadsága, a kor­
mány tekintélye, a polgárok munkássága és a tör­
vény uralkodása mindenben 8 mindenki felett Olasz­
országot azon magaslatra fogják emelni, melyet a 
világ tőle megvár. »

Különfélék.
0 Beust Pesten. Pesti és bécsi lapok napi 

hírei közt különös figyelmet érdemelnek azok, me­
lyek szerint a külügyminiszter lerándult a magyar 

királyság fővárosába személyesen érintkezni Deák | 
Ferenezczel etb. A „Debatte“ szerint szerdán dél­
után ö Felségénél nagy minisztertanács volt, s az 
esti vonattal aztán b. Benst s a fökanczellár Majláth 
ur Pestre utaztak. Nevezett lap szerencsét kiván a 
kormány ezen lépéséhez. A „P. N.“ f. hó 21-i dá­
tummal röviden értesít erre nézve, u. m. „Beust b. 
és Majláth fökanczellár tegnap (20 kán) Apponyi, 
Cziráky és Széchen Antal grófoknál, este Deáknál 
látogatást tettek. Tegnap a fötárnokmesternél vol­
tak ebéden, hova Deák, Andrássy Gyula gróf, Eöt­
vös József báró és Lónyay Menyhért is hivatalo­
sak voltak. Beust b. és Majláth kanczellár 21-kén 
aztán visszautaztak Bócsbe a reggeli gyorsvonat­
tal.“ A „P. Lloyd“ távirata szerint Beust b. Pest­
ről 21-kén d. u. 2 órakor Bécsbe visszaérkezvén, 
ö Felsége által hosszan tartó magánaudientián hall­
gattatott ki. — Beust b. Pesten a fötárnokmester 
ö excjánál volt szállva, hói öt Rottenbiller főpolgár­
mester és Thaisz főkapitány üdvözlők. Válaszában 
a miniszter kijelenté, hogy a magyarok iránt min­
dig rokonszenvvel viseltetett, s most azért jött, hogy 
a viszonyokat megismerje; egyszersmind kiemelő a 
minisztérium kinevezésének lehetőségét. — A „N. 
Fr. Presse“ szerint Beust ur azért utazott Pestre, 
hogy rövidebbre vegye az alkudozások fonalát. Ál­
lítólag a kormány, ha a pártvezérektől bizonyos 
pontokra nézve biztosítást nyerhet, hajlandó lesz a 
minisztérium kinevezését ajánlani, s e tekintetben 
a báró ur különösen Andrássy Gyula grófra számit. 
Ellenben az ócska „Presse“ szerint Beust ur csak 
azért ment Pestre, hogy megczáfolja a róla kerin­
gő híreket, miszerint ö gátolná Magyarország óhaj­
tásainak kielégítését.

© Bécsböl Írják a „Nürnbergi Korrespon- 
denz“-nek, hogy az erdélyi románok közt ezüst 
tallérok jöttek forgalomba, melyeknek egyik felén 
Hohenzollerni Károly fejedelem mellképe, a másik 
felén e körirat: „Károly, Rumania császára“ szem­
lélhető. Lehet, hogy ngy van. Nekünk nincs tudo­
másunk róla. S ha ezen Bécsböl kelt hir czőlzás 
lenne a daco-román törekvésekre, erre is csak azt 
mondhatjuk : biztos adatok nélkül ne gyanúsítsuk 
az erdélyi románokat, hisz hányszor tiltakoztak, s 
tiltakozott közelebbről is Baritiu ur a „Gazet’a“ bán 
e gyanúsítás ellen!?

— A kolozsvári polgári társalkodó 
könyvtárából, mindeddig, úgy 1867-dik évben is, 
2 frt 10 kr o. é. előfizetési jutányos dij mellett, a 
napontai egy darab könyv egész éven át, az előfi­
zetőiteknek, ki fog szolgáltatni; valamint az onnan 
előfizetés nélküli napontai 1 krajezárért olvasás vé­
gett kivihető könyvkiadás iránt, melyeket nem-tagok 
is, egy tag ajánlata mellett, gyakorolhatják. Könyv­
tárnok t T.neoai István nr hövehb utasítást adand, 
kinél az előfizetés is végrehajtható; továbbá ezen 
társulatba rendes tagnak, egy rendes tag ajánlata 
mellett, szabály szerint be is lehet állani.

Q Lembergböl Írják egy bécsi lapnak, 
hogy az orosz kormány rendeletet adott ki, misze­
rint a Galiczia felöli határszéli erdőségeket irtsák 
és a hadi útvonalakat szélesbitsék.

0 Orosz vasúti építkezés. A „Hon“ 
hiteles kútfőből értesül, mikép az orosz kormány 
rendeletet adott a vasúti vállalkozó társulatoknak, 
hogy minden vasútvonalat, a közbeeső állomási 
épületek nélkül legrövidebb idő alatt befejezzenek, 
s egyelőre csak a sinek lerakására igyekezzenek. 
Váljon a nagy-várad-kolozsvár-brassói vonalon mi­
kor rakatnak le majd a sinek?

— Hir szerint az országgyűlési küldöttség 
csak újév után fogadtatnék Bécsben.

— Ö Felsége f. hó 20-kán 114 személyt és 
12 küldöttséget hallgatott ki.

© Gróf Lázár Kálmán „Világ Tükre“ 
czim alatt ismeretterjesztő, hasznos és mulattató 
képes folyóiratot indít, melynek programmját bő­
vebben is fogjuk ismertetni.

— Clam Gallast,—- mint a „Presse“ prá­
gai sürgönye tudósit — midőn Prágában a Grabe- 
neu dzBidás egyenruhában délutáni sétáját tévé, 
gyermekek csoportja gúnyolni kezdő, kiket azon­
ban a polgárok ezétkergettek. Midőn este a tábor­
nok a szinbázban megjelent, a nemesség (!) észre 
vehetőleg kitüntette.

©Arányi Lajos, pesti egyetemi tanár, 
egy oly nemes czélt tűzött ki magának, melyet 
mindnyájunknak pártolni és tettieg gyámolitni leg­
szentebb kötelességünk. A t. tanár ur ugyanis az 
1859-ben leégett Vajda-Hunyad várának rövid szö­
veggel magyarázott négy képét adja ki, a híres 
Katzler Vincze által vésve, s ezen képek tiszta jö­
vedelmét e nevezetes vár fölépítésének (5000 frtra 
rugó) előmunkálataira kívánja forditni. E szép ké­
pekből már volt szerencsénk mutatványt látni, s 
azok művészi becse valóban kitűnő. A kinek 1 írtja 
van tehát — s azt nemesebb czélra alig áldozhatja 
— küldje be a fenntisztelt tanár úrhoz Pestre, ke- 
repesi ut 69. bz. 2. emelet. A vajdahunyadi vár a 
legszebb középkori kastély a hazában és Hunyadi 
János, Mátyás király s a Bethlen Gábor müve. Ha 
a kincstár s egyes dúsgazdagoknak nincs mit ál- 
dozniok e czélra, tegyük össze forintjainkat mi, 
szegény emberek. A legkiválóbb melegséggel ajánl­
juk e hazai érdekű vállalatot olvasóink figyelmébe, 
s nem kétkedünk, hogy szép számú olvasóink kö­
zül alig lesz egy, ki forintjával ne sietne egy szép 
áldozatot hozni, mely hazafiui áldozat maradandó 
emlékéül mindenki négy szép képet kap.

Nemzetgazdasági rovat.
— 640 ez. 1866. A kolozsvári keres­

kedelmi és iparkamarához a kereskedelmi 
ministeriumtól f. hó 20 ról kővetkező távsttrgöny 
érkezett : „Az olaszországi vámhivatalok utasítva 
vannak, hogy 1867 január 1-töl kezdve az Anstriá- 
ból érkező árukat éppen ngy kezeljék, mint az a 
legtöbb kedvezményben részesülő más nemzetekéi­
vel történik.“ A mit ezennel köztudomásra hozni 
alólirt kereskedelmi és iparkamara kötelességének 
tartja. Kolozsvárit, dcc. 21-én, 1866. A kereske­
delmi és iparkamara.

— Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentö 
társulat igazgatósága jövő januárhó 20 dikára köz- 
közgyűlésre hivta össze a tagokat. Tárgya lesz: 
Az intézetnek ez idő szerinti állapotát s égető ér­
dekeit tekintve, egy talán újabban megalakulható 
társulat érdekében a vélemények nyilvánítása.

— A dec. 21 ki „Wiener Ztg“ közzéteszi a 
kamatmérté!: korlátozását megszüntető törvényt. Ezen 
törvény szerint az uzsora megbüntetése érvényes 
marad a Lajthán inneni területre nézve.

— A brassói kereskedelmi és ipar­
kamra felterjesztése folytán legfelsőbb rendelet 
által a moldva oláhországi vámvonalon a vámpótlék­
dijak eltöröltettek, a mi a Királyhágón inneni ke­
reskedelemre nézve nem csekély érdekű kedvez­
mény.

— A Királyhágón in n eni Bzesz gyár­
ipart érzékenyen sújtja az oláhországi kormány 
azon rendelete, miszerint 40 fokon alóli pálinka 
és szesz bevitele el van tiltva, s a beviteli vám is 
5%-róI 7’/2%'ra emeltetett. E tárgyban tehát a 
brassói keresk. iparkamara folyamodott a ministeri- 
umhoz, hogy kedvezőbb feltételeket alkudjék ki 
kiviteli kereskedelmünk érdekében.

— Arad polgárai — Írja az „Alföld“ — 
különösen lelkesen karolnak fel minden ügyet. A 
lársuláe eszméje is itt oly élénk, hogy e részben 
bármi város túl nem tesz rajtunk. Csak néhányat 
említünk, melyek foganatosításával jelenleg is fog­
lalkoznak. Az aradi népbank ügye valósulási 
stádiumához közeleg. Már kétszer voltak fölterjeBZt- 
ve az alapszabályok, de a kormányszék mindkét 
Ízben több ellenészrevételt tett; most a már hely­
benhagyott pesti népbank alapszabályai fognak 
alapul vétetni, tehát remélni lehet hogy a végleges 
engedély ezektől nem fog megtagadtatni. E mellett 
az iparosok némelyei nagy buzgalmat fejtenek ki 
egy aradi iparbank létesítése iránt. E tekintet­
ben szinte a pesti iparbank alapszabályai szolgál­
nak zsinórmértékül. Végre még egy, igen czélBzertt 
társulás alakulásán fáradoznak. Városunkban egy 
asztalos-egjlet van keletkezőben, melynek 
czélja, hogy nyers anyagot nagyban bevásároljon, 
s azt tagjai között mérsékelt áron ismét el­
adja. Az egylet tagjai 100 frtnyi alaptőkét fizetnek 
be az egyesületi pénztárba, de, tekintve a súlyos 
pénzviszonyokat, olyformán, hogy először csak 10 
frtot kell fizetni, azután a hátralékot minden héten 
50 krral kiegészíteni. Az egylet egyelőre 10 évre 
alakul.

Ily üzleti ipartársulások fontossága eléggé be 
van bizonyítva a tapasztalás áiial. A kevésbé va­
gyonos iparosnak az a legnagyobb nehézsége, hogy 
az üzletéhez megkivántató anyagot másod-, harmad­
kézből drágán, kis részletekben kell bevásárolnia. 
A társulás e bajon segit, s a hitelt is előmozdítja. 
Óhajtjuk, hogy ne csak ezen egylet lépjen mielőbb 
életbe, hanem más iparosok is e szép példát kö­
vessék.
Gabonaár Kolozsvárit dec. 20-án 1866. 

(Alsó a. mérő, középár.)
Tisztabúza 4 frt 50 kr. Elegybúza 3 frt 32 

kr. Rozs 3 frt 20 kr. Árpa 2 frt 40 kr. Zab 1 frt 
80 kr. Törökbúza 3 frt 20 kr. Pityóka — frt 90 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
December 22-én : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 66.—. 5% Metalliques 100 frt 57.90.—Bank­
részvény 713.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
151.90. London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 131.65. 
—. Ezüst 130.75. Cs. kir. arany 6.24.— 1860. 
kölcsön 81.25.

Deeemb. 20-án: Földtebermentesi kötvény ma­
gyarországi 68.25. Erdélyi 64.25.

Politikai hírek.
Austria. Az „A. A. Ztg.“-nak Írják : „Egy 

Lembergböl érkezett távirati jeleníés folytán a két 
nemzetiség közt megtörtént a szakadás. A ruthen 
párt az országgyűlésen külön felirati javaslattal lé­
pett fel, malyben bizalmatlansági szavazatukat ad­
ják e jelenlegi ministeriumnak, tiltakoznak Golu- 
chowBki és kormányzása ellen és azt kívánják, 
hogy az ország osztassák keleti Gapcziára (a rnt- 
henek országára) és nyugati Galicziára (a lengye­
lek országára). Ezen javaslat a szavazásnál a len­
gyel párté ellenében kisebbségben maradt. Mint 
beszélik, a ruthének az országgyűlésbe nem fognak 
eljárni, hanem sérelmeikkel egyenesen a koro­
nához akarnak fordulni és eshetölegaz orosz 
védelmét igénybe venni. Az utóbbi napokban ismét 
nagy csapatok érkeztek Galicziába. Oderbergen éj­
jel haladtak át. Osztrák részről azt mondják : hogy 
ezen csapatok eddig Velenczében voltak ős áttéte­
lük Galicziába csak a szükségeBBé vált áthelyezés 
miatt történik.“

*
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Franozlaorsság. Páris, dec. 16. A „Köln. 
Ztg.“-nak Írják : „Hivatalos körökben itt különböző 
franczia ügynökök jelentéseinek másolatai keringe­
nek, kiket, ngy látszik, a kormány Austriába kül­
dött, hogy a követség utján kívül is kapjon a csá­
szári állam hangulata és állapotáról megbízható fel­
világosításokat. Ezen iratok értelme szerint Beust 
báró állása, kitől Austriában sokan túlzottan sokat 
vártak, ma legalább a közvéleményben igen aggá­
lyosán van megingatva.“

Az „Op. Nat.“ mondja : „A gácsországi tar­
tományi gyűlés f. hó 7-kén elfogadta a császárhoz 
intézendő felirati javaslatot. Ezen javaslatot egy 
ellenjavaslat visszavetése és a gyűlés retken része 
által előterjesztett javaslat mellőzése után fogadta 
el. A tartománygyülés, úgy látszik, meg vau elé­
gedve az osztrák politika nj irányzatával és élénk 
szavakkal köszönetét mond a császárnak Geluchowski 
kineveztetéseért. — Emlékbe hozza a felirat, hogy 
a lengyelek hiven harczoltak az osztrák hadsereg 
soraiban, és komoly szavakkal rója meg az ősz- 
pontositási rendszert, mely : a népek erejét meg- 
zsibbasztván, elgyengítette mindazon tényezőt, me­
lyekben a birodalom ereje rejlik. A lengyel képvi- 
selök Anstria üdvét igen helyesen, a korona tarlo-

mányok önkormányzati szervezetében látják feltg. 
látni, miszerint: a különböző népek saját történelmi 
hagyományaik s nemzeti szokásaik által nyerjenek 
erősbödést.“

Olaszország. A pápa méltósága és függet­
lensége feltartására nézve, az „Opinione“ azt 
mondja, hogy : „nem messze van az idő, melyben 
Rómában megértik, hogy az idegen hatalmak köny- 
nytt szerrel küldhetnek Ctvita-Vecbiába nehány ha­
jót tiszteletkép ö szentsége rendelkezése alá, de a 
pápa méltóságát és függetlenségét csupán Olaszor­
szág adhatja meg és biztosíthatja.“

A római kérdés erőszakkal leendő megoldása 
megelőztetik az által, bogy Olaszország a kiegyez­
kedés létesítése végett nem csak szóval, de tettleg 
is áldozatot fog hozni. Azon programmnak, misze­
rint Róma Olaszország fővárosává kiáltatott, forma­
szerinti visszahúzása most nem várható; de azon 
ismételt nyilatkozat, hogy Olaszország a pápai te­
rületet respectálni fogja, eléggé bizonyítja, bogy az 
emlitett programm általános valósítását nem fogják 
most követelni.

Oroszország. Szt.-P éter vár, dec. 6. A 
„National Ztg“ Írják : „Múlt vasárnap este a mi- 
nisteri tanács kétszer összeült. Először a köszvény

fájdalmai által szobájába szorított Gortsakow her- 
czeg palotájában, melyet a császár jelenlétével meg­
tisztelt; másodszor, Bzokás szerint magában a csá­
szári palotában. Az első tanácskozás Oroszország­
nak Róma irányábani viszonyaival foglalkozott és 
igen jelentékeny határozatokat hozott. Oroszország 
ugyanis a Rómávali concordatumot, mely egyébkint 
is mindkét részről megsértetett, felmondja és attól 
eláll, az ő katbolikus alattvalói számára bizonyos 
törvényeket majd valamely kttlbatalommal egye­
sülve boz létre. A porosz királynak épp oly ke­
véssé engedtetik meg az oroszországi protestánso­
kat illető törvénybozásbai beavatkozás, mint a mily 
kevéssé van joga a pápának, az ország katboliku- 
sait illető törvényhozásokba beavatkoznia : legalább 
ez állittatik jól értesült helyeken. A második tárgy, 
mely vasárnap este tanácskozás alá került, Schu­
walow gróf (titkos rendőr-osztályfőnök) indítványa 
volt, a csendörség szaporítása, és az ország 15 
cseudöri kerületre osztása iránt.“ Egy sz.-pétervári 
távirat jelenti, hogy Egyptomba egyidejűleg érkez­
tek angol és franczia csapatok. Ámbár ngy beszé­
lik, hogy az utóbbi Cochinchinába van rendelve, a 
távirat mégis azt jelenti, hogy a franczia csapatok 
egyelőre Egyptomban maradtak, és bogy az angol

katonák részére is élelmezési rendszabályok ho­
zattak.

Újabb. Bécs. A „Köln. Ztg.„-nak írják : 
„BolgárorBzág elszakadási törekvésére 8 önálló her- 
czegséggé szerveződésére nézve ide (Bécsbe) hiva­
talos tudósítás ugyan nem érkezett, de magán le­
velek nyomán igen valószínűnek látszik, bogy az 
orosz és hellén izgattok, melyek minden szomszé­
dos keresztény tartományt átjártak, végre Bolgáror- 
szágba is elhatottak, s a különféle emigránsok ál­
tal régóta nyugtalanított népet fellázították. Azon 
hírt, miszerint Hobenzollern Károly bg román tar­
tományainak kiterjesztése végett Poroszország is 
réezt venne az orosz izgatásban, itt alaptalannak 
tartják, s azon törekvést, hogy Moldva Oláhorszá­
got Erdélyből akarná kiegészitni, üres koholmány­
nak tartják. Austria ellen a nevezett államok egyike 
sem mutat ellenséges szándékot. Olasz résziül is 
megnyugtató tudósítások érkeznek, melyek a Dél- 
Tyrol és Dalmátország bekeblezése iránti izgatá­
soknak elejét veszik.“

T. és felelős szerkesztő DÓZSA BÁNIUL.

HIVATM0R.
Sz. 18774. Uk. 1866 (422)

Hirdetmény.
Az 1866-ik év második felére meghatározott, erdélyi kötvényeknek kisorsolása 

folyó év és hó 31-én délelőtt 9 órakor az országházában, az udvarban fek­
vő épület 1-ső emeletében lévő főkormányszéki tanácskozási illés termében fog meg­
tartatni, mi is ezennel közhírré tétetik.

Az erdélyi nagyfejedelemségbeli kir. földtehermentesitési alap-igazgatóságtól.
Kolozsvártt, december hó 10-én, 1866.
1474. —————————
1866.

(3-3)

(3-3)

Árverési hirdetés»
Krasznamegye telekkönyvi törvényszéke részéröl közhírré tétetik, hogy Albach

C' ----------------- . ------------ 'r■ ■ • - ... .................... :: :

folyó végrehajtási ügyében, a jelen évi augnst. 28-ról az 1296/1866 számú végzés­
sel elnapolt árverés, a jövő 1867-ik évi január 15-kén s következő nap­
jain, mint e végre újabban kitűzött másod határidőben a helyszínén Hidvég közsé-
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róilag meg fog tartatni. Bánatpénzül a becsár 10%-ja leteendő; a többi feltételek 
megyei telekhivatalban Sz. Somlyón időközben is megtekinthetők.

Az elárverezendő javak ezek:
I. birtok csoport.

A hídvégi 32 sz. telekjegyzökönyvböl.• BecBérték:
a. ) a 44 helyszinelési szám alatt lejegyzett 8 hold 110 □ ölnyi 

területű nemesi beltelek, a rajta lévő 89 sz. lakházzal, gazdasági
mellék épületekkel s a hozzá tartozó kerttel, becsértéke .... 8568 frt.

b. ) a 749 szám alatti egész birtokrészlet 34 hold 20 □ öl
terjedelemben, mely áll korcsmaház, kert, erdő, legelő- és vízima­
lomból. Becsttltetett.................................................................................. 11,940 frt.

Géza felperesnek, Szalaveez ÁgoBton hídvégi lakós ellen 3165 frt. s járulékai iránt 
folyó végrehajtási ügyében, a jelen évi augnst. 28-ról az 1296/1866 számú végzés­
sel elnapolt árverés, a jövő 1867-ik évi január 15-kén s következő nap- 
* ! -■*■■■»  ■ ■■ ......................................................i.„:-
gében délelőtti 10 órakor leendő megkezdéssel, s becsáron alóli leütés mellett is, bi

a

Ezen csoportozat öszszes beesértéke 20,508 frt. 
II. birtok csoport.

c. ) az abban foglalt többi részleteknek végrehajtandó Szalaveez
Ágostont illető és annak közbirtoku neje Kondor Juliánná illetmé­
nyétől elkülönözött, s vázlatrajzdag a betűvel jelelt felerésze, mely 
egy nemesi belsötelek feléből, továbbá 216 hold 413 □ ölet tevő 
s 18 darabban fekvő szántó, kaszáló, legelő- ób erdő részletekből 
áll. Együtt becsülve..................................................................................

d. ) az ezen birtokon talált s 2280 írtra becsült függő terméB
e. ) az ugyanezen birtokhoz tartozó fundus instructus; n. m. 

gazdasági eszközök, igás lovak, szarvasmarhák, birkák stb. Becsáruk

14,004
2280

frt. 
frt.

frt.

szól, csak 300 frt fog készpénzül befizettetni; 700 írtról pedig, mely a részvényesnél 
kamat nélkül kinn hagyatik, az alapszabályok értelmében csak kötelezvény lesz adandó.

3.) A 300 frt befizetése, tiz egymásután következő hónapokon át havonként
30 frt részletekben lesz befizetendő. Érre az első határidő 1867 mártius 1-sö napjá­
val kezdődik, melynek illetőségébe fog az aláíráskor fizetett 5 forint is betndatni, 
úgy hogy ezen határidő fizetési részlete tulajdonkép tehát 25 forintot tesz.

A központon előjegyezhetni az igazgatósági irodában (nagy-piacz gr. Kemény 
Sámuel-ház), a kir. szabadalmazott zálog-hitel intézetnél (nagy-piacz, Horváth-báz), 
a kisegítő pénztár-egylet irodájában (nagy-piacz, fiskus-ház), hol a további feltété- .„----- -  ------
lekről bővebb felvilágosítást szerezhetni,— minek megadására vezér-, fő-és alügynö-; zen hamisak és
keink szintén utasítva vannak.

Az aláírás jövő január végéig hagyatik nyitva.
Kolozsvártt, deez. 16-án 1866.

A „Victoria“ igazgatósága.
alelnök: igazgató: vezérigazgató:

Hincz. Kőváry L. Galgóczy.
(223) ’Víz (16-*)

Szíilőlineli igen fontos! IS
A gyermekeket a görvélytöl megmentendő, ajánlom az általam feltalált 

?9fcJiBiszta csokoládét**  
minden harmadik hónapban rendesen beadatni, akár gyanítani Gilisztát,

i
bizonyítványt foglal magába.

_________ _ __ , akár 
nem, és miért? az meg van Írva a feliratokon és a könyvecskémben mely 59 

bizonyítványt foglal magába.
Ára egy darabnak 20 kr. nálam helyben 6 darab 1 frt.

A megrendelések azonnal a birodalom minden részébe a legbiztosabban posta után­
vétellel teljesittetnek alólirt által.

[Kapható Kolozsvártt: csak is egyedül Schütz Károly urnái, 
Meg a könyvecskémben jegyzett bizományosaimnál.

KRŐCZER ÁGOSTON s. k. gyógyszerész Tokajban.

fő

(414) «Az (2-6)
A Rjotterián

az én egyedüli rendszerem szerént mindig 
biztosan lehet nyerni, s ezt biztosan és 
világosan csak tőlem lebet megtudni.

.Szolgáljon figyelmeztetésül: hogy 
jogositlauúl többféle rendszer az én nevem 
alatt 1 írtért ajánltatik, melyeknek tártál-

* , -o------------

: telyesen értéktelenek.
I Az én utasításomnak ára ellenben 
21 frt. mely összegből a hirdetés dijakat 
stb. levonok — az én jutalékom a nyere­
mény '/6-da. NB. Tisztelt érdekeltjeimnek 
tudomásul: uj alapszámokat (a régi kiját­
szottak visszaküldése után) mindig május 
és november hónapokban adok.

Leveleket kérem franco, 20 kr. irás- 
dij mellett beküldeni. Adreszem már évek 
óta ugyanaz: Ingenieur ÁG. BOLD. 
Hamburg a. d. Élbe.

(420) (3-3)

Haszonbért hirdetés.
Mlgs b. Bánffy Katának, Kolozsme- 

gyében, a sz.-régeni országos útvonalban 
fekvő Mező-Szilvás Isözségbeni nagy 
kiterjedésű jószága, az azzal kapcsolatban 
lévő arányosított korcsoma-joggal együtt, 
a jövő 1867-ik évi ápril 24-ik napjától 
kezdve hat egymásutáni évekre haszonbér­
be lévén kiadandó, a kibérleni szándé­
kozók eziránt értekezhetnek, h szerződésre 
léphetnek Kolozsvártt k. szénutezában a 
47-ik sz. alatti házuál lakó :• ÜRMÖSI SA­
MUVAL.

_____________ 2771_______  
Öszszes becsérték 19,055 frt.

Hl-ik birtokcsoport.
A hídvégi 30, 31, 33, 35, 47, 48, 70, 71, 129, 130, 131, 162 és 173 tjkvek- 

ben felvett 13 nemesi beltelek, mely telkeknek haszonélvezete s a rajtok lévő épít­
mények azonban az azokon lakó curialistákat illetik

Öszvesen becsülve ....................................................................... 1483 frt.
IV-dik birtokcsoport.

Végre eladatni fognak a fundus inBtructus tartozéka gyanánt gazdászati hasz­
nálatra való öszvesen 1700 írtra becsült egyéb ingóságok . . . 1700 frt.

Krasznamegye telekkönyvi Törvényszékének Sz.-Somlyón 1866 évi october 22-én 
tartott üléséből.

(407) (3=6)

Szabadalmazott Unión Revolver.
Ezen általunk feltalált, egészen uj systema szerint alkotott és a m. techuikai visgáló bizottság 

által felűlmulhatlannak ismert Revolver anynyival inkább megérdemli, hogy minden fegyverbarát és 
fegyver szükséglő figyelmét magára vonja, miután a régi lőfegyverek csekély horderejűknél fogva min­
den értékükét elvesztették és a hátulról tölthető fegyver jutott egyedül általános felsöbbségre. Könynyü 
és elegáns alakú Revolverünk, a többek közt azon megbecsülhetlen tulajdonsággal bir, hogy lőcsöve, 
sem nem -öszszecsavart avagy kalapált, hanem egyetlen compact tömegből áll, mely minden veszélyt 
kizár, tevábbfc*.  töltése oly módon megy hogy magátúl soha el nem sülhet, mi más Revolvereknél, 
fájdalom gyakran előfordul, és végre, hogy csöve egy egyszerű gyenge csavarszerkezettel kivehető és 
mással cserélhető fel, nii által lehetséges lesz egy perez alatt 14-et lőni vele: minden cső 7 töltény­
nyel bir, fegyverünk hord képessége és biztossága kitűnő, 100 lépés távolra telyes erővel és biztosan 
tanál; az egésznek kezelése egyszerű, és a tisztogatása könnyen megy; ezen sok előnyök mellett Unión 
Revolverünk a legjutányosabb áron kapható.— A kiállításhoz mérve adunk

JkT  _____1 . « .. . _ ___ ___ ___

kicsiny csinos zseb revolver 
egy külön cső......................
100 darab töltény 7 m. f. m.
100 darab 5 m. f. m. 
Egy bőr táska.......................................................................

Külföldi megrendelések utánvét utján pontosan telyesittetnek.
J. E1GNER & COMP.

____________________ cs. k. szsb. Revolvergyár: Bécs, raktár: Stadt Wailfisehgasse Nr. 6.

(427) , (2-3)
B. TEITSCII

első és legnagyobb rövidárukból! raktára Segesvárit.
Tekintve azon ép oly szép mint általános szokást, a kedves rokonokat és 

képpen az édes gyerekeket Karácson estélyén elmületes ajándékokkal meg­
lepni, bátor vagyok a t. ez. közönséget gazdag karácsom ajándékok, úgymint:

rövid-, dísz-, ék-, porcellán 
ésjátékokróli raktáramra 
azon megjegyzéssel figyelmeztetni, hogy közvetlen és személyesen első kézböli bevá­
sárlásaimnál fogva azon szerencsés helyzetben vagyok mesés olcsó árnál rend­
kívülit tehetni.— A főtárgyakat tartalmazó raktáromróli jegyzékekkel készség­
gel és bérmentesen szolgálhatok.

JÓZSEF B. TEUTSCH.

fegyverunk hord képessége és biztossága kitűnő, 100 lépés távolra telyes erővel és biztosan 
egésznek kezelése egyszerű, és a tisztogatása könnyen megy; ezen sok előnyök mellett Unión

Nagy revolvert 9 czoll hosszú 7 lövés 7 m. f. m. 20—25
7 lövés 5 m. f. m. 20—23
................................................ 5 

........................................... 3
.  ............................2
............................................2

frt 
frt 
frt.
frt 50 kr. 
frt 50 kr. 
frt.

(425) (2-*)

Felhívás.
a „Viotoria“ biztositó társaság uj részvényei kibocsátása 

tárgyában.
A „Victoria“ biztositó társaság f. évi nov. 17-ki közgyűlése határozata 

következtében üzletét a jég-, szállítmány-, emberélet- és állatbiztosítási ágakra 
is kiterjeszteni elhatározván: alapszabályai értelmében uj részvény kibocsá­
tást nyit.

A kibocsátandó uj részvények aláírása a központon, valamint a társaságnak 
arra megbízott vezér-, fő- és alügynökeinél a mai napon kezdetét vette.

A feltételek következők:
1. ) Az aláíráskor minden aláirt részvény után öt osztrák forint befizetendő.
2. ) Az aláirt részvényre, mely úgy mint az első kibocsátásuak 1000 forintról

STEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható:

KOLOZSVÁRI NAGY NAPTÁR
1 @6 7-dik évre®

Szerkesztette K. Fapp Miklós. II-dik évfolyam.
Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, Horváth Mi­

hály arczképeik, és Dóré Gusztáv „Vízözön“ czimü remek genre-képe réz­
metszetben.
Ára 1 í rí« Postán küld ve 1. irt iOkr. 
TARTALOM: Naptárrész, Brossai Sámuel m.akad tagtól. Haynald Lajos, (életrajz.) 
Pálma regéje, Szász Gerötöl. A tanár futása. Történeti kép a XVII. századból. P. Szath- 
máry Károlytól. Kuruez világi emlék 1703-ból. Egy menyegző a múlt században. 
Közli K. Papp Miklós. Tengerparton. Murányi Sándortól. A férfi hűség. Beszély, 
irta Deák Farkas. Magyar és székely ember találkozása. Losonczy Lászlótól. Zaphira 
barlangja. Közli PatakiFerencz. Románcz. Közli Kriza János. A homburgi fürdői élet­
ből. Zoe. Isidorától. Székely népdalok: Elrepült a fecske. Székely népdal. Vig Jankó 
nótája. Közli id. Gálfi S. A büntető joggyakorlat, és a deportatio-rendszer változásai 
Angolországban. B. II. A kisértet. Népies költői beszély Hory Farkastól. Rozsnyai Dá­
vid deák testamentuma. Közli Szilágyi Sándor. A gyermek gyilkos. Ballada. Kolozs­
vári Aladártól. Az ébredés. K. Papp Miklóstól. Látogatás Pompejiben. Mánási M. éne­
ke. Közli Kriza J. Bethleni gr. Bethlen Kata önéletiratából. Közli K. Papp Miklós, 
Nádasdi Ferencz emlékezete. Közli Kriza J. Stuárt Károly kivégeztetése. GuizotFe- 
reneznek az__„ Angol forradalom története“ czimü müvéből. Régi dal. Medgyes La- 

Közli Jakab János. P. Szakácsi Vitus. Életrajz. Jónástól. Székely népköltemények. 
T—II. Közli Szabó Sámuel. Gr. Bethlen Elek úti naplója 1795—1797. Közli Torma 

■oly. Kádár Gyuri. 0 székely ballada. Közli Vas Tamás. Látogatás Horváth Mihály- 
(Levéltöredék.) Szilágyi Sándortól. Barna Péter. Ó székely ballada. Közli Vas Tá­

la.. Közli Vas T. Képek a madárvilágból. Irta egy erdélyi természetbúvár. Pusztai fog­
lyok. Brehm Alfréd után. Anderson az oroszlán vadász utazása Afrikában. A hold be 
folyása a növényzetre. A tehénfa. Mikép lehet a takarmány-értékesitési képességet a 
szarvasmarhánál fokozni? Iparnövények. Dinyészet. Irta idősb Jaquin. Az ojtó-vesz- 
szökröl I. Ojtó-ág, galy, vagy ojtóvessző. II. Mikor és milyen fákról szedendök az 
ojtóvesszök. III. Hogyan lehet ojtóvesszöt kár nélkül szedni? A marhavész. Augustich 
Imre. A tenger alatti távirdai vonalok. Papp Mártontól. Két század előtti vadászat Er­
délyben. Nándra Ábrahám. A császári istálók Párisba^. Gazdasszony-tár. Szakács­
könyv. Mosás és pecsét tisztítás. Búza-üszök ellen. Házi férgek. Hasznos olvasmá­
nyok. Kolozsvári cs. k. levélposta indulása és érkezése. Cselédbért, árendát mutató 
tábla. Kamat számítás. Távírdák. Bélyeg illetékekről. Bélyegilloték-fokozatok. A király­
hágón inneni vásárok. A fels. cs. k. uralkodó osztrák-ház. Tiszti-czimtár. Kolozs­
vári kalauz. Hirdetések.

jóstól. Egy Kálvin-káté története Jászvásáron 1642-ben. Xbos Ferencz. Dalok. I—III.~ - - - -
I—II. Közli Szabó Sái
Károly. 1 
nál. (Lei , ___ ____________________ _______
más. A vízözön. Kortes dalok: I. Sepsi-széken. II. Kézdi-széken. III. ATuri-párt da- 
I „ w... m ---------- . .. . . ; -üo
lyok. Brehm Alfréd után. Anderson az oroszlán vadász utazása Afrikában. A hold be 
f; < ............................. ’; .=_____ ____________ _
szarvasmarhánál fokozni? Iparnövények. Dinyészet. Irta idősb Jaguin. Az ojtó-vesz- 
szökröl I. Ojtó-ág, galy, vagy ojtóvessző. II. Mikor és milyen fákról szedendök az 
ojtóvesszök. III. Hogyan lehet ojtóvesszöt kár nélkül szedni? A marhavész. Augustich

Nyomatott az ev, ref. főtanod® betűivel (Bel-farksautoza 74 az,)

(421) (3-3)

Haszonbér»
A tordai és m.-vásárhelyi útvonalban 

fekvő, országos és heti vásári szabadalom­
mal ellátott M.-Ludas községben, az ottani 
korcsoma jogosult birtokosságnak és köz­
ségnek korcsoma-joguk, az 1867-ik évi 
ápril 24-dik napjától kezde, 3 egymásután 
következő évekre, közárverés útján ha­
szonbérbe lévén adandó; e végre a köz­
árverezés az 1867-ik évi január 14 ik 
napján, irt községben krasznamegyei fő­
ispán mlgs gr. Bánffy Béla ur udvarában 
lesz megtartandó, addig is a vállalkozni 
kívánók, a már megállapított árverezés 
illetőleg haszonbéri szerződés feltételeiről 
teljes tudomást szerezhetnek maguknak 
Kolozsvártt Ürmösi Samunál és M.- 
Ludas on a mlgs gr. Andrásy Gyuláné 
udvari gazdatisztje Derzsi Andrásnál
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